

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 2 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado

DE
GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martín 8, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Miércoles 1 de Junio de 1881.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 27.

YA LO SABÍAMOS NOSOTROS TAMBIEN.

Bien nos habrán de perdonar nuestros lectores el que de nuevo insistamos en demostrar, que quien convierte en politica la cuestion económica son aquellos que, defensores del libre-cambio, no quisieran que en la presente ocasion tal cosa se dijera, ya que el sustentar tales ideas, es hoy un motivo de repugnancia para que el país emita sus votos á favor de esta clase de candidatos.

Poco ó nada nos importa que los que se crean aludidos se enfaden y nos maltraten, porque bien sabido es que estas son las únicas armas permitidas á los despechados; lo que nos importa y mucho, es que la opinion pública no sea sorprendida, y sin darse razon de lo que hace, emprenda un derrotero inconveniente á sus intereses y sana autoridad.

Abrigamos la íntima conviccion de que los partidos han de ser serios y dignos, llámense como se quiera, y que los que en ellos militan tengan por única norma de sus actos la lealtad y la franqueza; y estamos persuadidos, de que sin estos requisitos, hasta lo que resulta es una indigna farsa é incomensurable número de supercherias; de aquí el que hagamos la oposicion á nuestro colega *La Lucha*, cuya farsa y supercheria era ya evidente, y lo es mucho mas, desde que el público, enterado del manifiesto del Sr. Torroella, ha visto continuada en el mismo una carta que demuestra bien á las claras la farsa á que nuestro colega rinde culto. De aquí tambien el que nos opongamos á la eleccion de ciertos candidatos, cuyos antecedentes, no políticos, sino económicos, no son tan claros como hoy exigen las circunstancias, y son patrocinados por nuestro citado colega.

Los que tratan ó intentan hacer creer al público que nosotros explotamos las cuestiones económicas para fines particulares, ó se engañan lastimosamente, ó de mala fé lo dicen, porque ellos son los que explotan las cuestiones políticas, como tienen de costumbre, para sus fines particulares.

Con tal intencion se pretende hacer pasar, por lo que no son, á ciertas entidades protegidas por los restos del *Pacto*, á cuyo frente hoy se hallan los porta-colas del que fué gran Cacique.

No hace muchos dias que nuestro colega *La Lucha*, pretendiendo ridiculizarnos, se ridiculizó á sí mismo y á los que hasta ahora defendió, pues dice, así como en son de burla, *viendo en los escaños de la provincia á ciertas lumbreras administrativas como las que se ven en estos tiempos de potencias improvisadas*; siendo, sin embargo, esas lumbreras y esas potencias las mismas que habia ántes, cuando nuestro colega era periódico de Cámara y siervo obediente del *Pontífice máximo*.

Sucede, que si la ceguedad de que desgraciadamente adolece nuestro colega le induce á decir, que lo que él ensalzó, la que contribuyó á crear, aquello para lo que no encontró motivo de censura es hoy malo y se presta al ridículo, comprendido está que en todo lo demás obra con igual ceguera, y por consiguiente no pueden ser aceptadas las apreciaciones que hace.

Pero falta á la verdad ó nó nuestro colega; de seguro que si él fuera ó siguiera siendo el periódico de cámara, con un Gobernador conservador-liberal, no tomara, ni con mucho, con el calor que toma la defensa de ciertos candidatos, como en su tiempo no la tomó por el mismísimo Sr. Sagasta, de cuyos partidarios, como hoy, entónces no se consideraba correligionario, y así lo declaraba su propietario y director bajo su firma.

Verdaderamente ya pasa de bufo el sistema de nuestro colega *La Lucha*, que durante la dominacion pasada nada tuvo que decir en contra de los candidatos liberales-conservadores, y ménos en favor de los candidatos constitucionales que intentaron presentarse, y ahora toma la defensa de ciertos candidatos tildados de libre-cambistas, y baraja y revuelve los conceptos, pretendiendo hacer creer que lo que él defiende es lo mejor de lo mejor, y que mientras él trabaja con entero desprendimiento y completa imparcialidad, nosotros trabajamos con parcialidad y guiados por el interés particular.

Si esto no se presta á la risa, confesamos que no hay nada que haga reir, teniendo en cuenta quien lo dice y sus antecedentes.

Pero ya se vé, es necesario decir algo, aunque ese algo sea contraproducente; es preciso crear admósfera conveniente á lo que es del interés esclusivo y particular de nues-

tro colega, y para ello no hay que detenerse en tergiversarlo todo, llamar á lo blanco negro y achacar los defectos de que él adolece á los que se oponen á lo que el interés del país rechaza.

Justo es, sin embargo, que confesemos que los apadrinados por *La Lucha* tienen en ella un defensor valiente, caluroso, impetuoso, potente, de influencia no escasa, y que contando con tan decidido adalid, su causa no puede perderse.

Esto es claro, es evidente, y mucho mas lo es cuando *La Lucha* no corresponde á los políticos de escapatate, ni á los economistas de café, sino á los políticos de báscula y á los economistas de la consecuencia; mientras que nosotros, segun ella, somos economistas improvisados y factores de grupos inconscientes; ella es economista veterana del pudor político, y factora de grupos como el del *Pacto*, que tanta y tanta moralidad ha sembrado en esta provincia.

Todo esto lo sabian nuestros abonados y tambien los que no lo son, y por lo mismo no necesitábamos demostrarlo.

Pero de todos modos, bueno es recordarlo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE
EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 27 Mayo 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La fiesta de ayer fué digno remate de los magníficos festejos dispuestos en honor de Calderon de la Barca. Todo cuanto se diga es poco para el verdadero mérito de la procesion histórica; su belleza subia de punto, puesto que era espectáculo enteramente desconocido en España y superior en mucho, segun tuve ocasion de oír á personas que las han visto, á las de igual índole celebradas recientemente en Amberes, París y Lisboa. Al pasar la procesion de ayer tarde por vários puntos de la carrera hubo vítores entusiastas y flores en profusion: de esta distincion simpática fueron objeto entre otros los actores que figuraban en primer término del cortejo, los periódistas, los representantes del extrangero, las compañías de la guardia amarilla y casi todas las carrozas, pues todas ellas merecen aplauso, tanto para los artífices que las han construido, como para las corporaciones á las que pertenecen en propiedad.

Por algunos periódicos, que comprenden el mérito de estas obras de arte, se ha vertido la idea,

de que todas las carreras sean expuestas al público por algunos días á fin de apreciar detenidamente todos sus riquísimos detalles, que naturalmente no pueden apercibirse al rápido paso de la procesion. Es de creer que el municipio acuda á tan justa petición, máxime cuando con ello puede proporcionar algun ingreso á los establecimientos benéficos.

La gente que se agolpó ayer tarde á ver la fiesta, á todas las calles del tránsito se calculan en mas de seiscientas mil, no creó exagerado el cálculo si se atiende á que, en todas las calles por donde pasó, una masa completa de personas se apiñaba al paso de tal modo que, los soldados formados en la carrera se vieron bien apurados para conseguir que la muchedumbre no invadiera el terreno destinado al tránsito de las Carrozas.

Donde verdaderamente ofrecía el espectáculo un sorprendente punto de vista era en la calle de Alcalá. Se ha notado, apesar de la exagerada concurrencia que no hubo gran número de insidentes desagradables que lamentar; al menos en el juzgado de guardia no se tenía anoche noticia de ninguno de ellos.

Como es natural, en las conversaciones de hoy se debate cual era la mejor carroza de las que ayer tuvimos ocasion de admirar; á personas péritas hemos oido ensalzar á la de el ejército, poniendo en segundo lugar, la de la marina, y la de Cuba y Puerto-Rico.

Una cosa notóse en las fiestas que acaban de pasar, y es que el pueblo trabajador ha tomado en ellas parte tan activa por lo menos, como las demás clases sociales.

Como último detalle le diré que recién terminada la fiesta, el gabinete central de Correos se vió materialmente invadido: un telégrama de un corresponsal extranjero, el Sr. Hongthon costó 8.000 rs. La aglomeracion era tal que algunos corresponsales se vieron en la imposibilidad de espedir sus telégramas, pues entre que algunas líneas funcionaban con dificultad y la primera causa, sobre todo, hacia que el retraso con que aquellos hubieran llegado excediera de diez y seis horas.

Confirmando la noticia que presumiamos, el señor Martos no ha salido todavía de Madrid á causa de las festividades de estos días, pero saldrá á fines de este mes, pues la conferencia que anunciamos ha de celebrarse en los primeros días del entrante.

Esta tarde se ha inaugurado la exposicion de plantas y flores habiendo asistido una extraordinaria concurrencia.

El acto ha sido brillante y tanto la familia real como el público mas distinguido de la córte se ha presentado en el Retiro.

Suyo.—Corresponsal.

CABOS SUELTOS.

El Demócrata, cuyas sutilezas de ingenio somos los primeros en reconocer, no perdona medio ni ocasion de atacar suavemente la política iniciada por el Sr. Gobernador de la provincia.

No estrañamos que *El Demócrata* deseara que el Sr. Gobernador dejase el cargo que tan dignamente ejerce toda vez que, el colega, periódico de oposicion, no podrá estar conforme nunca con las doctrinas sustentadas por el partido constitucional, ni menos con su delegado el Sr. Moradillo. Pero como el puesto que desempeña, por mas que sea voluntario, es tambien forzoso, dadas las condiciones de consecuencia que los hombres políticos estan obligados á guardarse, he aqui esplicada la causa de no poder el Gobernador de la provincia complacer á los redactores de *El Demócrata*.

Tenga paciencia el colega y espere á mejores tiempos, que el Sr. Moradillo dejará de ser la au-

toridad superior de la provincia, cuando convenga á los intereses del partido en que milita, con ó sin el aplauso del colega democrático.

El Director de *EL CONSTITUCIONAL* que es el responsable de cuanto se escribe en el espresado periódico y que no elude responsabilidades cuando cree que defiende una causa legítima y justa, rechaza las frases que con harta ligereza ha escrito el *Diari Catalá* en contra de su persona.

El Director, que no necesita patentes de consecuencia política, ni que pide consejos á nadie acerca de lo que á su dignidad corresponde, declara para que todo el mundo lo sepa, que ha sido, es, y será liberal, sin mistificacion alguna, hallándose afiliado al partido constitucional por que cree honradamente que la libertad y el orden hermanados de consuno, responden hoy, como nunca, á las necesidades y las á exigencias del pueblo Español, al cual ama algo más que aquellos que le tildan de inconsecuente, defendiendo una bandera imposible de tremolarse en nuestra pátria, como en la práctica hemos tenido tiempo de observar para desgracia de todos.

Muy defensor de la suceptibilidad aiena se muestra *El Demócrata* de algunos días á esta parte. ¿De cuando acá aprendió el colega á proclamar como artículo de honra y de delicadeza política, el que un Gobernador se retire por que el Gobierno de S. M. apruebe ó no la suspension de este ó de aquel Ayuntamiento?

Nosotros conocemos á mas de un delegado que en tiempos de la república no tomaba tan á pecho estas cuestiones ni se mostraba tan escrupuloso de sus deberes personales. Entonces como ahora, los Gobernadores y los delegados bajaban la cabeza ante las órdenes superiores, cuando estas eran emanadas de un espíritu de conveniencia en favor del partido, cuyos intereses servian.

Así, pues, no fijemos la mirada en lo presente recordando lo pasado con estricta imparcialidad y justicia. Lo demas es hacer la oposicion sin fundamento alguno.

El Ayuntamiento de Breda ha sido repuesto, segun saben nuestros lectores. Algunos de los concejales de dicho municipio, segun malas lenguas, pertenecen, ó han pertenecido, al partido carlista.

El Demócrata, periódico posibilista, se congratula de la reposicion y censura al Sr. Gobernador de la provincia, porque decretó la suspension obedeciendo, segun dice, las órdenes del Sr. Rius y Taulet, alcalde de Barcelona.

Muy incisivo y muy injusto se muestra *El Demócrata* contra el Sr. Moradillo; y esto es doblemente estraño, tratándose de un municipio rechazado por la opinion, por sus ideas tradicionalistas.

¿Habrà quien nos resuelva este problema?

CRÓNICA GENERAL.

Segun nos participan de Olot, se presenta candidato adicto por aquel distrito, el Sr. D. Antonio Traver y Ros, catedrático de la escuela Industrial de Barcelona é ingeniero, hijo de la villa de Besalú donde reside su familia, que cuenta en aquella comarca con muchos amigos.

Vemos que la mayor parte de los distritos trabajan para el triunfo de candidatos propios, desechando los que no tienen arraigo en el pais; cuya actitud por parte de los electores es digno de aplauso.

—«En casi todos los pueblos del bajo ampurdan, pertenecientes al distrito electoral de Torroella de

Montgrí, nuestros amigos estan organizando comités locales, al objeto de estar preparados para la lucha que no puede menos de estallar en las proximas elecciones de Diputados á Córtes, si, lo que no creemos posible tratasen de imponerles un candidato contrario al partido constitucional.

—No falta quien tiene empeño en que la manifestacion proteccionista que ha de tener lugar el día 6 de este mes, se convierta en una manifestacion política hostil al Gobierno de la Nacion.

Al efecto se insta vivamente por conducto del Sr. Alvarez Mariño, para que venga á tomar parte en la manifestacion nada menos que el mismo Sr. Romero Robledo, que ninguna, absolutamente ninguna clase de simpatias tiene en esta provincia, y que desconoce por completo los necesidades de la misma.

Los que tales propósitos tienen, se llevarán un solemne chasco, porque á dicha manifestacion acudirán gran número de personas de todas las opiniones políticas y entre ellos gran número de correligionarios nuestros, que sin embargo de ser acerrimos partidarios de la política que representa el Sr. Sagasta, en las cuestiones económicas desean valerse de sus relaciones con él para lograr que no se verifiquen cambios en el arancel de aduanas en perjuicio de la produccion nacional.

No creemos que el Sr. Romero Robledo tenga el menor deseo de hacer un larguísimo viage para concurrir á un acto en el que no podria hacer mas papel que el de un simple espectador y por lo mismo estamos convencidos de que la cosa no pasará de un deseo de algunas personas que ven con disgusto la buena marcha de la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del Pais, que hasta ahora ha sabido alejar toda suerte de cuestiones políticas.

—Podemos asegurar á nuestros lectores que, dentro de pocos días quedarán completaments terminados los estudios del ferro-carril de Gerona á Olot pasando por Amer; y se pedirá al Gobierno autorizacion para empezar los trabajos.

—La música del regimiento de San Quintin ejecutó el Domingo último algunas escogidas piezas, en el paseo de la Dehesa, que cada día se ve mas concurrido.

—Se dice que los Sres. Mollera y Gelabert han presentado la renuncia del cargo de concejales, y que les ha sido aceptada por el Ayuntamiento.

Se añade, que se ha encargado de la cuarta tenencia de Alcalde el concejal D. Juan Romaní.

—Sigue todavía la aficion de los cazadores al tiro de palomos: sesenta fueron los que se soltaron en la última sesion, y solamente cuatro los que se escaparon.

—El jóven D. Jaime Coll, hijo de nuestro amigo y compañero D. Antonio, ha sido nombrado aspirante á oficial de primera clase de la Intervencion de la Administracion Económica de esta provincia: le damos la enhorabuena, y le deseamos prosperidad en su carrera.

—Ayer á las tres y media de la tarde llegó á esta ciudad el jefe de la federacion Española D. Francisco Pi y Margall. Damos las gracias al Comité democrático federal histórico, por su invitacion á la conferencia política que debió tener lugar en el Teatro á las nueve de la noche; dos horas despues de haber cerrado nuestra edicion.

—La política todo lo invade y va adquiriendo terribles prosélitas; en un pueblo de la provincia de Sevilla se ha dado el caso de que una jóven atentara contra su hermana amenazándola de muerte por profesar ideas democráticas.

—El Príncipe Jorje de Prusia ha escrito un drama titulado «Catalina de Médicis;» que se pondrá en escena en el teatro de Berlin.

—En la Caja de ahorros de Palafrugell han in-

gresado durante el mes de Mayo 757 pesetas, procedentes de 195 imposiciones, siendo tres el número de nuevos imponentes, habiéndose devuelto 63 pesetas á petición de cuatro interesados.

—Apostamos una administracion de Correos de primera clase, á que si el director de *La Lucha* fuera Gobernador de la provincia de Gerona (que lo será, Dios mediante) y hubiera dejado el Gobierno de aprobar la suspension de los doscientos cincuenta y tantos ayuntamientos de dicha provincia, suspensos por él, no dimitiria el cargo ni á tres tirones.

¿Habrá quien desee apostar algun cargo oficial de importancia, defendiendo lo contrario de lo que anteriormente afirmamos? Pues si hay algunos que levante el dedo y aplazaremos la apuesta para cuando vuelva D. Antonio Cánovas del Castillo, si es que vuelve.

—Ayer llegó á esta ciudad nuestro amigo y compañero D. Francisco Sala, candidato aceptado por el Gobierno para la diputacion á Cortes por el distrito de La Bisbal.

—*Errata.* En nuestro último número, en la segunda página, columna tercera, línea veinte y cinco, donde dice *ratificar* léase *rectificar*.

—Con escasísima concurrencia se puso en escena en nuestro Coliseo el último domingo, el drama «Los pobres de Madrid.»

El Sr. Valero ejecutó admirablemente su papel; los demás actores estuvieron tambien muy acertados.

—Dice *El Mundo Moderno*:

«Del modo de pedir limosna que tienen los frailes capuchinos establecidos en Manresa, segun un periódico de aquella localidad.

«Figúrense nuestros lectores que los tales frailes, con la pobreza que revela su hábito y con la humildad que tan hipócritamente saben ostentar, se presentan en los puntos de venta ambulantes y en algunas tiendas, y escojen allí lo que mejor les parece y más les conviene; y si el dueño, ó por cortedad ó por no exponerse á los dimes y diretes del vulgo fanatizado, no tiene valor para quitarles la presa de las manos y decirles que trabajen y adquieran para poder comprar, se llevan la prenda, diciendo: *El padre San Franc sch os lo premie.*»

Es lo mismo que han hecho siempre los frailes: vivir á costa de los tontos y recompensar su tontería con un *Dios se lo pague.*»

Compadecemos á los habitantes de aquella ciudad, dominada hasta tal punto por el elemento clerical.

CORREO EXTRANJERO.

Francia.—La *Revolution Sociale* órgano de Luisa Michel, conmemora el aniversario de la *Semana sangrienta* publicando en su número orlado de luto una proclama, de la que traducimos los siguientes párrafos:

«Hoy es el décimo aniversario de la terrible semana de Mayo.

Estamos de luto.

Estamos de luto, pero no para reemplazar el culto de los vivos por el de los muertos, sino porque en definitiva la sangre derramada en 1871 pide venganza, y el pueblo puede demostrar que no son asesinados impunemente 4.000 seres humanos, y, en fin, porque debemos seguir las huellas de los que mueren por la libertad.

Tanta saña nos oprime el corazón: ¡tantas infamias se cometen constantemente! que no está lejano el día en que el grito de abajo los tiranos! no resuene en balde.

Este día sera terrible, pero será tambien el día de la implacable justicia.

Este día recordara al pueblo que es un gigante.

¿Y no debemos tambien llevar luto por el pobre pequeño ser de cinco meses que el monstruo que se llama Alejandro III acaba de arrancar con una sangre fría de hiena á las entrañas de la heroica Jessa Helfmann?...

¡Es necesario que esto acabe! ¡Es necesario que se organice una cruzada seria contra todo déspota! ¡Adelante, gran león popular!

¡Levántate y destruye el mundo viejo!»

L'Intosigeant, de Rechifort, ostenta tambien con tal motivo ancha orla negra, y con gruesos caracteres escribe:

«La muerte de la nihilista Jessa Helfmann, ha ocurrido por fin.

Todos los días los verdugos del Czar atormentaban á la inmortal Jessa hasta que la dejaban casi muerta; pero el día 21, tantos y tan cruentos fueron los martirios y tormentos aplicados á la hermosa nihilista, que el día 21 Jessa Helfmann murió entre los mayores dolores.

¡El Rayo de la cólera popular caerá furioso sobre la dinastía rusa hasta donde se pierde la generacion!»

Algunos otros periódicos radicales deploran el excesivo rigor empleado por Alejandro III con una hermosa mujer en cinta. Otros periódicos afectos á Gambetta tambien se lamenta de tanta impiedad.

VARIEDADES.

LA AUTOPSIA DEL SACAMANTECAS.

El asunto que más ha llamado la atención del mundo médico en la semana última es la autopsia del tristemente célebre Garayo (á) el *Sacamantecas*, practicada hace pocos días en Vitoria por el conocido profesor de anatomía de la Facultad de Medicina de Valladolid, en presencia de un público compuesto de más de cuarenta médicos, algunos farmacéuticos, y no pocos particulares.

Ayer llegó á Madrid el reputado mentalista, doctor Ezquerdo, el que con su arrebatadora palabra habia proclamado en públicas conferencias la inculpabilidad de Garayo, el que consagra toda su actividad á la defensa del loco, el que ha seguido con interés cuanto á la vida de este infeliz se referia, y, no contento con esto, marchó á la capital de la provincia de Alava cuando se acercaba la época de la ejecucion, abandonando su vasta clientela para presenciar la autopsia á que nos referimos.

De los autorizados lábios del ilustre frenópata hemos podido recoger los siguientes datos obtenidos en el anfiteatro, datos que se hallan conformes con los que hace poco tiempo asignaba á la anatomía patológica de la imbecilidad un especialista francés, el doctor Luys, en el precioso opúsculo—revista que lleva por título *L'Encéphale*.

«*Hábito exterior*.—Sujeto sanguíneo, atlético.

Aspecto exterior del cráneo.—Los diámetros verticales aumentados á expensas del antero-posterior.

Existe gran adherencia de la dura-madre en las inmediaciones del seno longitudinal superior.

Se nota el poco desarrollo de las fosas anteriores frontales, relativamente á las esfenoidales y occipitales.

En la bóveda se observan dos convexidades verticales hácia la parte média de los parietales, y en la parte média del seno longitudinal (exangüe) corpúsculos de Pacchioni, aumentados notablemente de volumen con denudacion de hueso en los sitios donde se alojaba.

Medida antero-posterior, tomada al nivel de la cresta del frontal con inclusion de ésta, diez y siete

milímetros.

Se observa desarrollo de la apófisis *crista-galli* en sentido vertical; es puntiaguda y casi cortante. Llama la atención la longitud extraordinaria del canal vasilar que mide cinco centímetros.

Tambien sorprende la extensión en sentido trasversal de la cresta occipital interna.

Encéfalo.—La cisura de Sylvio es ménos profunda que de ordinario, y algo ménos todavia en el lado derecho que en el izquierdo.

Las circunvoluciones del lóbulo frontal ó anterior se muestran relativamente ménos profundas y desarrolladas, existiendo algunas de tercer orden sólo iniciadas.

En la cara superior las circunvoluciones posteriores están más desarrolladas que las anteriores.

No hay simetría ni uniformidad en el desarrollo entre las circunvoluciones del hemisferio derecho y del izquierdo, pues entanto que las circunvoluciones frontales izquierdas se encuentran poco desarrolladas, las derechas lo están algo más, y recíprocamente en los grupos posteriores, las izquierdas más que las derechas.

La cisura de Riolano es más pequeña en el lado derecho que en el izquierdo.

Cerebelo.—Algo aplanado de arriba á abajo, ligeramente disminuido de volumen.

Disminucion en el espesor de la capa cortical, coloracion más baja que de ordinario.—Se notó aumento en la consistencia al practicar cortes en el tálamo óptico izquierdo.

Al examinar el cuerpo estriado izquierdo, se advirtió una dureza del volumen como un grano de mijo, con una zona algo consistente á su alrededor cuya situación correspondia á la parte média del borde externo de esta eminencia en la parte intraventricular, tocando con el borde externo del cuerpo caloso y con la parte interna de la flor radiada de Reil.

Practicados cortes en distintas direcciones sobre los hemisferios cerebelosos, aparecen bastante marcadas por el tacto en su interior las circunvoluciones ó pliegues del cuerpo romboidal, el cual parece estar algo disminuido y decolorado.

Hasta aqui los datos que debemos á la amabilidad de nuestro respetable amigo el doctor Ezquerdo, tal como consta en el acta levantada en el lugar de la autopsia, y suscrita por todos los que la presenciaron, entre ellos los mismos que, como los señores Páramo, Apraiz y algun otro, habian opinado en contra de la imbecilidad de Garayo, hoy probada con los irrefutables argumentos de la anatomía patológica.

Una palabra para concluir.

El día ántes de que los crímenes de Garayo tuvieran el fatal desenlace que todos conocemos, entró en la capilla una de sus hermanas. En vez de las palabras de consuelo que en tales casos brotan del corazón más duro, la infeliz sólo dijo á Juan Diaz de Garayo:

—*Tú la has hecho, y vas á pagarla.*

El doctor Ezquerdo habia hablado ya en sus conferencias del estado mental de la familia del *Sacamantecas*.

DR. M. CARRERAS SANCHIS.

ANUNCIOS DEL DIA.

SANTO DE HOY. S. Enecon abad y S. Fortunato confesores.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Marcelino, Erasmo y Blandina mártires.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Mercadal

Imp. de P. Puigblanquer, plaza de la Independencia.

SECCION DE ANUNCIOS.

EXTRACTO VEGETAL DE AGUA SILVIANA.

Este auxiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite.— Precio 4 pesetas.

Peluquería de Pagés, Abeuradors núm. 1 y Constitucion 11, y en casa Detrell hermanos, Gerona.

Nota.—Tambien está de venta la *Tintura Americana* instantánea para la barba.

PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

Anginas agudas y crónicas, bronquitis, ulceraciones bucales y faringeadas, salivacion mercurial, fetidez de aliento, estincion de la voz, difteria, crup, &c., &c.— Precio 6 reales caja.

De venta en las principales farmacias. Depósito general Dr. Masó, Rambla de Estudios, 7, Barcelona.

En Gerona, Farmacia del Dr. Ametller, Córte-Real, 4.

D.^R BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirujía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidéz del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.

DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Córte-Real, 4
Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por mas que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos viciales, hipere-

mias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, hérpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Loeches, Panticosa, Ribas &c. &c.

RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^a—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del *Jarabe de Rábano iodado* de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las **Enfermedades de los niños**, es poderoso contra las **Escrófulas**, el **Linfatismo**, la **Raquitis**, la **Infartacion** y la **Inflamacion de las glándulas del cuello**, los **Tumores**, las **Costras** y las diversas **Erupciones de la piel**, de la **Cabeza** y de la **Cara**. Excita el **Apetito**, dá tono á los tejidos, combate la **Palidez** y la **Blandura de las carnes**, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las **Costras de la leche**.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a

Paris.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lligitimas máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument, ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril « SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GIRONA.